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2016年度政府信息公开年度报告

根据《中华人民共和国政府信息公开条例》以及《魏都区人民政府办公室关于做好2016年度政府信息与政务公开年度报告编制和发布工作的通知》有关规定，编制本报告。

一、概述

按照《中华人民共和国政府信息公开条例》，我局信息公开工作结合本局实际，以严格依法、全面真实、注重实效、及时便民、利于监督为原则，以服务基层、服务群众、服务经济建设为宗旨，不断建立和完善政府信息公开制度，推进信息公开工作取得新成效。

（一）加强组织领导，确保信息公开工作有序推进。我局领导高度重视信息公开工作，完善了层层抓落实的领导责任制和目标责任制，形成了主要领导亲自抓，分管领导直接抓，各股室及各二级机构分工负责的工作格局。我局成立了信息公开工作领导小组，领导小组下设办公室，部署信息公开工作，推进工作落实，进一步促进了局信息公开工作的开展。

（二）深化认识，夯实信息公开工作思想基础。我系统注重加强广大党员干部的思想建设，结合“两学一做”专题教育活动，不定期组织开展党员干部学习活动，认真学习党的路线、方针、政策，学习时事政治，以及中央、省、市的重要文件和重要会议精神，着力提高党员干部的思想认识，提高大家对开展信息公开工作重要性的认识，强化了民主意识，为信息公开工作的深入开展夯实了思想基础。

（三）建立健全制度，强化信息公开工作制度保证。建立健全信息公开制度，是信息公开工作规范化开展的重要保障。为了按照上级部门要求，尽快实现政务公开工作的制度化、规范化，依据国务院《政府信息公开条例》制定了《魏都区文化广电新闻出版局政务公开指南》。同时，按照政务公开工作的要求，建立并完善了9项工作制度，即政务公开主动公开制度、依申请公开制度、保密审查制度、举报调查制度、年度报告制度、监督保障制度、社会评议制度、新闻发布制度、听政论证制度，为实现促进政务公开工作制度化、规范化奠定了坚实的基础。

二、主动公开政府信息情况

我局主要通过魏都区政府网站主动公开政府信息，还通过报刊、广播、微博等公共媒体发布政府信息。2016年，我局在魏都区政府网站公开政府信息10条，通过政务微博公开政府信息10条，通过报刊等方式公开政府信息25条。

三、依申请公开政府信息情况

2016年，我局未接到政府信息公开申请。

四、复议、诉讼和申诉情况

2016年，我局未发生针对本部门有关政府信息公开事务的行政复议案、行政诉讼案和有关的申诉案。

五、政府信息公开收费及减免情况

我局2016年度未发生政府信息公开收费情况。

六、存在的问题和改进措施

今年以来，我局信息公开工作虽然取得了一些成绩，但也存在着一些不足：一是公开意识及内容需要进一步深化，主动公开的信息与公众的需求还存在一些距离，有关决策、规定、规划、方案的公开和听取公众意见方面需要进一步加强；二是公开形式的便民性需要进一步提高，适合社区、市民等群众查阅的公开形式不够丰富；三是检查监督的力度需要进一步加强。

在下一步工作中，我们要认真做到：一是进一步提高对政府信息公开工作的认识，加强日常管理工作。加强对政府信息公开工作的认识，继续强化专人负责信息公开工作，明确工作职责，以服务群众为目的，进一步加强政府信息公开工作。在规定的政府信息公开范围内，及时发布和更新依法应主动公开的政府信息，并做好答复依申请公开政府信息工作，充分利用魏都区政府门户网站、魏都电台、今日魏都、政务微博等平台，实现政务信息公开化，切实提高办事透明度，努力提高政府行政效能和公信力，为公众提供更加便利的服务。

二是进一步加大公开内容和范围，丰富政务公开方式。以社会需求为导向，对我系统的有关决策、规定、规划等，扩大公开范围，拓宽便民服务通道，在不断深化政府信息公开内容的同时，努力做到公开方式的灵活多样，更好地为经济社会发展和人民群众服务。
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