《许昌市魏都区生态区文明建设示范区
规划》编制情况起草说明
一、必要性
[bookmark: _GoBack]党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设摆在突出位置,大力推进生态文明理论创新、实践创新、制度创新。习近平生态文明思想为保护生态环境、建设美丽中国提供了强大思想武器，推动我国生态文明建设迈上新台阶。党的二十大报告提出,促进人与自然和谐共生,协同推进降碳、减污、扩绿、增长，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，为新时期生态文明建设提供了方向指引和行动指南。2023年7月，习近平总书记在全国生态环境保护大会的重要讲话系统部署了全面推进美丽中国建设的战略任务和重大举措，为进一步加强生态环境保护、推进生态文明建设提供了根本遵循。
二、合法性
生态文明示范创建是国家生态环境部贯彻落实习近平生态文明思想和党中央、国务院关于生态文明建设决策部署的重大举措，是推进生态文明建设的重要载体和平台。2017年以来全国已累计命名七批572 个市县“国家生态文明建设示范区”称号。河南省高度重视、加强组织、大力推动生态文明示范创建工作，已成功创建国家生态文明建设示范区19个。
三、合理性
魏都区地处许昌市中心城区，全区总面积97平方公里，总人口50万，现辖13个街道办事处，1个省级开发区，1个三国文化产业园区，荣获“全国第二批节水型社会建设达标县(区)”“国家公共文化服务体系示范区”“全国社区治理和服务创新实验区”、“全国健康促进试点区”等荣誉。近年来，魏都区委、区政府高度重视生态文明建设，坚持以习近平生态文明思想为指导，牢固树立“绿水青山就是金山银山”发展理念，大力推动污染防治攻坚，协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护。为深入贯彻落实习近平生态文明思想，魏都区委、区政府决定推动省级生态文明建设示范区和国家级生态文明建设示范区创建工作，按照《国家生态文明建设示范区规划编制指南(试行)》(环办生态函(2021)146号)、《国家生态文明建设示范区管理规程(修订版)》《国家生态文明建设示范区建设指标(修订版)》(环办生态函(2023)353号)、《河南省省级生态县管理规程》《河南省省级生态县建设指标》(豫环文(2020)115号)要求，结合魏都实际，组织编制了《许昌市魏都区生态文明建设示范区规划(2022-2030年)》(以下简称《规划》。《规划》是指导魏都区生态文明建设和创建省级生态区、国家生态文明建设示范区的纲领性文件，是省级生态区和国家生态文明建设示范区创建申报、建设、复核等工作的重要依据。《规划》范围为魏都区行政管辖范围，以2021年为基准年，规划期限为9年，分近期和远期两个阶段。近期为2022-2025年，远期为2026-2030年。
四、可行性
近年来，魏都区深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立绿水青山就是金山银山发展理念，大力推动污染防治攻坚工作，协同推动经济高质量发展和生态环境高水平保护，生态环境质量持续改善。2021年9月，许昌市八次党代会提出建设“生态强市”目标，聚焦低碳转型，抓好生态文明建设，走好生态优先、绿色低碳的高质量发展道路，科学务实推进双碳战略，深入实践绿色化改造行动，深化“无废城市”建设，打好蓝天、碧水、净土三大保卫战，持续开展国土绿化提质行动，努力建设绿意满满、生机盎然的生态宜居家园。魏都区作为许昌市中心城区重要组成部分，许昌市建设生态强市为魏都区生态文明建设提供重大机遇，也是推动许昌市生态强市建设的重要举措。
五、主要依据
《国家生态文明建设示范区规划编制指南(试行)》(环办生态函(2021)146号)、
《国家生态文明建设示范区管理规程(修订版)》《国家生态文明建设示范区建设指标(修订版)》(环办生态函(2023)353号)
《河南省省级生态县管理规程》《河南省省级生态县建设指标》(豫环文(2020)115号)
六、主要制度
生态文明示范创建工作是一项系统工程，涉及面广、任务重，要统筹协调、全面推进，举非常之力，下非常之功，精准施策、精准发力、精准补短，必须健全工作推进机制，持之以恒，久久为功。
一是设立创建工作推进机构。建立区生态文明建设示范创建工作机构，专职专责、全力推进，在编制好规划的基础上，制定实施方案和年度方案，并做好相关局委、街道任务分解工作，明确时间表、路线图，挂图作战、强力攻坚。
二是强化督导考核。采取定期督查与暗访抽查相结合，切实提升督导的针对性实效性，并把创建工作完成情况纳入年终目标考核，确保责任落实、工作落地。
三是严肃追责问效。对生态环境违法行为始终保持严管严查的高压态势，以“零容忍”态度加大曝光、问责力度。对工作突出、成绩显著的部门和个人，按照有关规定给予表彰奖励；对履职不到位、不担当不作为、存在突出问题的部门和个人，要严肃依规依纪依法进行问责，绝不姑息迁就。
同时，区生态环境分局、融媒体中心等部门要系统研究和大力宣传推介我区生态文明建设成效，切实营造良好的创建氛围，提升对外影响力。一方面要加强面向群众的宣传工作。要通过加大宣传力度，号召全区广大群众牢固树立共建共享理念和“尊重自然、善待自然”的生态观，以自身行动切实参与到全区省级生态区创建工作中来。另一方面要注重总结提炼我区生态文明建设的特色和亮点，进一步加大对外宣传力度，提高我区生态文明建设的影响力和知名度。
