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（征求意见稿）起草说明
一、背景和意义
为深入贯彻落实习近平总书记关于推进新型城镇化建设和城市工作的重要论述及住房和建乡建设部《关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知》，依据省、市关于加快推进城市更新改造工作的指导意见及加快推进深化改革相关工作要求，进一步推动魏都区城市更新改造工作高标准、高质量、高水平发展，加快实现魏都区城市功能基本完善、城市面貌明显改观、城市环境显著提升的建设目标，结合魏都区城市更新工作实际，制定了《关于加快推进城市更新的实施意见》。本实施意见，基于响应上级决策的目的，有助于进一步推动魏都区城市更新改造工作规范化操作，对今后魏都区城市更新改造具有指导意义。
二、政策制定依据
制定本实施意见的主要依据是：习近平总书记关于推进新型城镇化建设和城市工作的重要论述及《住房和建乡建设部关于在实施城市更新行动中防止大拆大建问题的通知》、《许昌市“十四五”城市更新和城乡人居环境建设规划》等。
三、主要内容及其说明
（一）确定指导思想和基本原则。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以习近平总书记关于城市更新和城乡人居环境建设重要论述为指导，认真落实党中央、国务院和省委省政府关于推进城市更新工作决策部署，加快推进城市更新改造工作，不断凸显和丰富魏都区作为许昌市中心城区的战略定位，不断丰富“三区建设”的价值内涵，努力走出高质量的现代化城市发展之路。基本原则是坚持规划引领、分区分类，坚持政府引导、市场运作，坚持绿色低碳、无废更新。坚持以人民为中心，坚持新发展理念，加快推进完成魏都区城市更新改造工作。 
（二）明确城市更新内容。分步推动“曹魏古城”、“陈庄街片区”、“灞陵湖片区”等区域城市更新，着力提升老城区、城乡接合部、火车站周边等城市重点区域形象环境，打造新的城市亮点。更新方式倡导“微更新”和“全面更新”相结合，分为功能改变、综合整治、拆旧建新三种方式。更新模式有修缮维护、综合整治、拆除重建三种模式。
（三）细化组织实施的程序。首先科学合理制定城市更新工作计划，统筹安排，有序推进实施。根据修缮维护类、综合整治类、拆除重建类的不同要求和特点，明确申报、审批、实施和验收管理程序。重点对拆旧建新类的实施程序（确定实施主体与编制项目实施方案，划定更新范围，开展规划、用地报批及土地供应工作，项目建设及验收）进行了细化。
（四）强化规划管理。规范规划报批主体，由项目一级开发主体具体负责委托编制规划调整方案报区自然资源和国土分局审核后按程序上报审批。加强资源配置平衡，对于自身难以做到经济平衡的城市更新改造项目，可跨街道、跨社区统筹资源平衡搭配。
（五）规范土地供应。规范土地报批主体，区属国有平台公司负责一级开发的项目由区级牵头部门主导开展土地组价组件并落实土地供应工作。科学编制成片开发方案，纳入国土空间规划。土地供应可采取划拨、出让等方式办理供地手续；涉及需要获得土地使用权的城市更新项目，可在政策允许范围内，明确项目地块或其他指定地块通过“带方案挂牌”、“定向出让”、“邀请招标”等方式获得。
（六）积极引入资金。积极争取中央补助资金，统筹省级、市级资金；鼓励积极利用国家政策性金融对城市更新的支持性政策筹集资金，引导商业金融机构创新服务产品，支持城市更新资金筹措；鼓励引入市场主体投入资金参与城市更新；鼓励不动产产权人自筹资金用于更新改造。
（七）强化组织保障。从加强组织领导、创新审批流程、明严格督查考核、注重宣传引导五个方面加强组织保障；重点细化了区级各职能部门、街道办事处等相关成员单位的职能分工；对城市更新项目涉及公共利益的环节，有关职能部门全程监督。
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