许魏农〔2020〕21号

关于下发魏都区涉农补贴领域基层政务公开标准目录的通知

各涉农办事处：

    根据《河南省河南省农业农村厅关于下发河南省涉农补贴领域基层政务公开标准目录的通知》（豫农文〔2020〕180号）精神和《关于下发许昌市涉农补贴领域基层政务公开标准目录的通知》要求，为全面推进我区涉农补贴领域基层政务公开标准化、规范化工作，提升涉农补贴领域基层政务公开和政务服务水平，现就有关事宜通知如下。

    一、总体要求
 推进涉农补贴领域基层政务公开，是落实中共中央、国务院关于全面推进政务公开工作的重要举措，对发展社会主义民主政治，提升国家治理能力，增强政府公信力执行力，保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权具有重要意义。

（一）指导思想。深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真执行党中央、国务院关于全面推进政务公开的决策部署，按照省政府的统一安排，围绕权力运行全流程、政务服务全过程，紧密联系实际，坚持以公开为常态、不公开为例外，建立涉农补贴领域“五公开”工作机制，积极推进涉农补贴领域基层政务公开标准化规范化，全面提升涉农补贴领域基层政务公开和政务服务水平。

（二）基本原则。 坚持需求导向。围绕农民群众最关注、与群众切身利益最相关的行政权力事项和公共服务事项，结合涉农补贴领域特点，采用高效、便捷的公开方式，及时、准确公开影响群众权利义务的行政权力事项和公共服务事项。坚持常态公开。按照“应公开、尽公开”的要求，依法依规全面梳理公开事项，细化公开内容，进一步提高基层政务公开的针对性、实效性。 坚持创新探索。在落实《目录》确定公开事项基础上，鼓励县（市、区）部门结合自身实际，拓展公开内容的深度和广度，探索高效便捷公开方式。坚持监督评估。各级农业农村部门应建立健全政务公开工作制度和协调机制，指定专岗专人做好涉农补贴领域政务公开工作。加强农业补贴领域政务公开标准化规范化建设指导工作，强化对政务公开工作情况的监督，及时评估公开成效，稳步提高政务公开服务水平。

（三）工作目标。全面推进涉农补贴领域政务公开，建立完善工作机制，公开内容覆盖农业补贴全流程、补贴服务全过程，农业补贴政务公开工作基本实现制度化、标准化、信息化管理，政务公开标准化规范化水平显著提高。

二、适用范围

（一）适用领域。涉农补贴项目。

（二）适用主体。涉农办事处。

三、公开目录及事项标准

（一）公开目录。《涉农补贴领域基层政务公开标准目录》包括2个一级事项，分别是农业农村部会同财政部管理的农业生产发展资金、动物防疫等补助经费，一级事项下划分3个二级事项，分别为耕地地力保护、农机购置补贴、以及强制扑杀、强制免疫和养殖环节无害化处理补助。

（二）公开事项标准。按照不同公开事项的特点，分别确定公开内容、公开依据、公开时限、公开主体、公开渠道和载体、公开对象、公开方式和公开层级（详见附表）。结合具体工作进行细化补充和提升。公开信息应注意保护个人身份信息和隐私安全。

    四、工作流程

 各涉农办事处要按照事项决策、执行、管理、服务、结果“五公开”工作要求，注重全过程的信息公开。可以在达到标准目录基本要求的基础上，结合公众需求和各办事处实际情况，选择具有针对性的公开渠道。细化梳理并优化政务公开工作流程，明确发布、解读、回应各环节，推动各环节有序衔接，对于复杂的公开事项应编制公开工作流程图。

 五、保障措施

 各涉农办事处要高度重视涉农补贴领域政务公开标准化、规范化工作，明确工作机构和人员，确保工作有机构承担，有专人负责。加大教育培训力度，不断提升基层政务公开工作人员能力和水平。加强监督评价，在全区绩效考评、监督检查、实地调研等工作中，要把政务公开相关情况列为其重要内容。及时总结经验、推进工作，从2021年起，每季度将基层政务公开标准化、规范化工作进展情况报送区农业农村局。

附件：魏都区涉农补贴领域基层政务公开标准目录

                            魏都区农业农村局

                             2020年12月5日

