

中共魏都区五一路街道工作委员会
关于2022年防汛抢险救灾的工作预案
根据省、市、区防汛抗旱抢险救灾指挥部的统一部署，五一路街道2022年防汛抗旱工作坚持“安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险”的指导方针，牢固树立“防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾”的思想，制定完善防汛抗旱抢险应急预案，科学应对超强降雨和特大洪水带来的社会危害，保障人民群众生命财产安全，确保在规定防洪标准内主要河道堤防不决口、城区排水系统运转正常、工矿企业稳定生产，最大限度减轻灾害损失，结合辖区实际制定本预案。

一、组织机构

成立五一路街道办事处防汛抗旱抢险救灾指挥部

政    委：俎照虎 （党工委书记）

指 挥 长：朱  锐 （人大工委主任）

副指挥长：菅中胤 （副主任）

成    员：李焕玲 （党工委副书记）

姚大鸣 （武装部部长）   

张晓燕 （副主任）

罗  磊  (社创办主任）

范学政 （许继社区书记、主任）

李晓慧 （万里社区书记、主任）

吕  波 （五一社区书记、主任）

魏梦娅 （光明社区书记、主任）

寇禄雨 （碾上社区书记、主任）

安国明 （樊沟社区书记、主任）

指挥部下设综合协调组、后勤保障组、抢险应急组、城区防汛组、河道防汛组和指挥部办公室，指挥部办公室设在办事处综合行政执法办公室。

二、职责分工

（一）综合协调组（组长：菅中胤）
一是负责办事处指挥部日常工作；二是负责传达市、区指挥部的命令并监督落实；二是负责辖区防汛抢险综合协调工作，及时发布启动和解除防汛抢险预案命令；三是负责搜集整理办事处防汛抢险的综合信息，并向魏都区防汛抗旱指挥部报告。

（二）后勤保障组（组长：巩云龙）
一是负责做好极端天气的预警工作；二是联系社会抢险救灾的大型机械、车辆，做好前期对接；三是管理分配救灾物资及接收社会捐赠，并督促检查使用情况；四是对上级下达的防汛资金按防汛抢险指挥部确定的经费分配方案及时下拨并监督使用。

（三）抢险应急组（组长：姚大鸣）

一是根据汛情需要，组织民兵、应急小分队担负抗洪抢险、营救群众、转移物资及执行有关重大的防洪紧急任务；二是向办事处指挥部办公室报告防汛抗旱抢险救灾的物资储备情况和使用情况、及抢险应急队伍建设情况；三是做好抢险队伍和防汛抢险物资的组织调集工作，并组织开展受灾群众转移疏散工作。

（四）城区防汛组（组长：罗  磊）
一是及时向办事处指挥部办公室上报城区防汛的预警信息和工作信息；二是重点对辖区内大型地下车库、地下仓库以及居民区地下储藏室等易积水区域，进行安全大排查，制定应对突发强降雨和积水的应急处置措施，确保人民群众和企业的人员财产安全；三是对辖区棚户区及中小学校舍危房进行一次安全大排查，对检查出的危房要登记造册，及时整改，保障度汛安全；四是组织开展城市道路积水点改造，制定应急处置措施，确保城区道路畅通。

（五）河道防汛组（组长：李焕玲）

一是及时向办事处指挥部办公室上报河道防汛的预警信息和工作信息，完善辖区河道防洪应急预案，确保河道防洪安全；二是及时组织人员清理河道内的堰塞体和杂物，确保河道排水畅通；三是辖区内河道堤防工程出现坍塌、滑坡重大险情时，及时组织办事处防汛抢险队伍和群众性抢险队伍上堤处理紧急险情，严防死守，密切监视险情动态，及时处置运粮河、白庙街积水点险情。

（六）各社区的日常巡查按照办事处网格化管理，科级干部对分包社区负总责；办事处民政部门负责灾后群众的统计和核查，并及时向办事处指挥部办公室提供灾情信息。

三、社区防汛抢险救灾工作

（一）各社区应按照《五一路办事处2022年防汛抗旱抢险救灾工作预案》及时制定本社区的应急预案，并报办事处指挥部办公室备案。

（二）各社区应成立不少于50人的以直管党员和民兵为主体的防汛抗旱救灾突击队和不少于20人的预备队；名单登记造册、统一管理，并报办事处指挥部办公室备案。

（三）各社区应组织辖区较大的单位成立群众性防汛队伍2只以上，每支队伍不少于50人；名单登记造册、统一管理，并报办事处指挥部办公室备案。

 四、防汛时间及物资准备 

（一）防汛时间为：2022年5月到10月。

具体根据雨情做好汛期防御工作，落实排涝措施。

（二）物资准备

1.办事处物资准备存放地点：四楼武装部器材室。

物资器材包括：

（1）编织袋300条；

（2）抽水机2台；

（3）发电机2台；

（4）铁锹16把；

（5）车辆2辆。

2.辖区各单位备足备全抢险车辆、抽水泵、发电机、铁锹、麻袋等各类抢险物资，建立台账。

 五、预案的启动

（一）启动条件。当市区日降雨量达到50—100mm时，指挥部办公室应立即请示指挥长启动本预案。

（二）启动要求。预案启动后，指挥部全体成员及各有关抢险突击队应迅速按规定时间到达指定抢险位置开展抢险工作，参加抢险人员必须按照防汛预案实施，未经指挥部负责人批准，任何人不得擅自更改抢险计划。

 六、突发情况的处理

各社区发生突发情况时，在组织自救的同时应立即向办事处指挥部办公室报告，指挥部办公室应立即向区防汛办报告，同时采取以下措施：

（一）各社区防汛抗洪救灾突击队作为第一梯队迅速组织抢险， 办事处党员防汛抗洪救灾突击队接作为第二梯队迅速支援各社区抢险 ，办事处党员防汛抗洪救灾预备队和社区防汛抗洪救灾预备队作为预备队；

（二）汛期协助水利部门加强对运粮河的巡察，注意观察水位情况，及时上报；

（三）道路发生积水时，抢险队应立即向居民家中发放沙包，阻止居民家中进水。如居民家中已经进水，抢险队、社区应组织人员帮助居民排水；

（四）有地下车库或人防设施应重点关注，防止进水，如有险情社区、物业公司应立即排险并上报，办事处突击队应架设水泵进行排水。

七、工作要求

（一）建立健全组织，逐级落实防汛工作责任制。加强防汛工作的领导，完善工作预案，全面落实防汛责任制，认真做好安全隐患排查，将各项防汛任务落实到辖区每个社区及相关单位和物业管理公司，做到责任到人。

（二）强化队伍管理，提高抗灾抢险能力。在街道、社区范围内成立党员抗洪救灾突击队以及民兵分队、物业分队等抢险队伍。加强安全教育和培训演练，熟悉各类信号、通信方式、物资储备地点、辖区预防重点，各支抢险队伍服从指挥部的统一安排，根据防汛需要，协同作战，确保安全渡汛。

（三）加强防汛物资储备。辖区各单位、各社区居委会要本着及早准备、预防为主的原则，为了确保今年防汛任务的全面完成，除街道准备相应的防汛物资以外，要求各单位或物业小区要视情况储备编织袋和沙土。

（四）强化排查消除隐患。按照各小组的职责分工集中时间和人力，认真组织网格长、社区干部、直管党员开展全方位、多层次、宽领域、广覆盖的汛前检查，目前，正对老旧危房、棚户区、无人管理庭院、破损道路、地下停车场、水系管网等进行全范围拉网式排查。对重点区域（如：老旧危房区域）要设立“党员责任区”，在汛期全天候值守，一旦发现有安全隐患等异常情况，要立即报告办事处指挥部并迅速组织群众做好防灾避险准备，严密防范因灾事故发生。

（五）认真落实防汛值班制度。要严格执行领导带班和专人值班相结合的24小时防汛值班制度，做好值班记录，确保值班人员不脱岗，带班领导不离岗。巡逻和值班人员要密切注视汛情变化，保证政令畅通，不殆误汛情。机关、社区、突击队和机动队全体人员要确保手机24小时开机，随叫随到。要立足于防大汛、抗大灾，始终保持高度警惕，杜绝麻痹思想和侥幸心理，扎扎实实做好防汛各项工作。   

八、责任追究

（一）根据《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》的规定，防汛工作实行各级行政首长负责制。行政首长和防汛指挥部成员单位负责人,应切实担负起防汛工作的重任，主动到所管辖的社区和防守的堤段实地查看,熟悉防汛工作，正确进行防汛决策指挥，及时启动辖区防汛应急响应，第一时间赶赴现场指挥抢险和救灾。

（二）各小组和各社区要把防汛工作提到议事日程，按照职责分工，做到组织到位、人员到位、措施到位，主动完成任务，在紧急调度时，立足大局，坚决执行抗洪抢险指令。  

（三）办事处纪工委对辖区内的防汛工作行使监督检查职责，对防汛工作不力或拒不执行防汛指令的单位和个人，责令限期整改，严重的将由纪检监察机关对其实行效能告诫；对造成重大人员财产损失的，将依法依规追究刑事责任。

                          中共五一路街道工作委员会
                               2022年5月13日
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