《关于建设教育强区加快推进教育优质均衡
发展的实施意见》的起草说明

一、起草背景
为深入贯彻党的二十大及习近平总书记关于教育论述精神，全面贯彻党的教育方针，落实“立德树人”根本任务，促进教育公平、优质均衡发展，按照中共许昌市委办公室、许昌市人民政府办公室印发《关于建设教育强市加快推进教育优质均衡发展的实施意见》（许办〔2023〕9号）的通知精神，结合中共魏都区委办公室、魏都区人民政府办公室印发《魏都区教育工作“十四五”期间推进重大专项任务实施方案》（许魏办〔2022〕14号），起草制定了《关于建设教育强区加快推进教育优质均衡发展的实施意见》（以下简称《实施意见》）。
二、主要内容
《实施意见》主要包含指导思想、主要目标、重点任务、保障措施四个方面内容：
（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于教育的重要论述，以党的全面领导为统领，以“五育”并举为抓手，持续提升教育质量，办好人民满意教育，为党育人、为国育才。按照“唱响党建引领主旋律，固基强本创优，抓实教育重点工作”基本思路，落实“立德树人”根本任务，推动魏都教育质量大发展、实现中学质量三年大提升，努力培养“德智体美劳”全面发展的社会主义建设者和接班人，为全区发展贡献教育力量。
（二）主要目标。一是优质均衡稳步实现。大力推动城郊、校际间均衡发展，加快建立优质均衡的基本公共教育服务体系。到2026年，学前教育更加普及普惠，到2027年，基本实现义务教育优质均衡创建目标，人民群众教育满意度明显增强。二是综合改革成效明显。党组织领导的校长负责制、校长职级制、教师“区管校聘”、集团化办学、教科研改革不断完善深化，基本形成充满活力、富有效率、更加开放、有利于高质量发展的教育体制机制。三是人才培养全面提质。建设校长、教师、教研员、机关干部4支队伍，为教育发展提供人才支撑。到2026年，人才培养成效达到全省先进水平。四是师资力量显著加强。补足配齐幼儿教师，提升专业化水平；选优配强中小学教师，优化结构配置，形成一支师德高尚、业务精湛、结构合理、充满活力、适应需要的高素质专业化队伍。五是保障体系明显改善。坚持把教育放在财政投入优先位置，不折不扣落实“两个只增不减”政策要求，教育投入逐年加大。落实区域内统一的中小学教职工编制标准，统筹中小学教职工编制使用，提升教师交流质量。六是尊师重教氛围浓厚。不断完善优化区长教育质量奖评价机制，加大教师表彰力度，大力宣传优秀教师先进事迹，解决教师实际困难，切实提升教师幸福感，全社会尊师重教的氛围更加浓厚。
（三）重点任务。涉及五个方面18项内容。一是健全完善全面发展育人体系，包含坚定教育办学方向、持续唱响党建主旋律、加强新时代思政课建设、全面发展素质教育4个方面内容。二是健全完善优质高效质量提升体系，包含深化教育教学改革、建设魏都好老师队伍、加强校长队伍建设、强化教研支撑引领、完善教育评价体系、深化拓展教育综合改革6个方面内容。三是健全完善优质均衡教育供给体系，包含推进学前教育普及普惠发展、推进义务教育优质均衡发展、引导规范民办教育发展3个方面内容。四是健全完善坚强有力保障支撑体系，包含系统前瞻规划学校布局、提升教育经费保障水平、推动教育信息化发展、加快教育装备提档升级4个方面内容。五是健全完善优质均衡建设示范体系，包含基本实现区域教育优质均衡发展1项内容。
[bookmark: _GoBack]（四）保障措施。落实教育优先发展战略，把教育事业纳入区域经济社会发展统一规划，健全党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的工作机制。建立党政主要领导履行教育职责情况专项考核机制，考核结果纳入年度目标责任考核。将校园安全纳入社会治理体系，加强部门联防联控，健全校园安全责任体系，全面提升校园安全防范能力。坚持正确舆论导向，加强党的教育方针、政策和尊师重教宣传，形成尊师重教的社会氛围。
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