魏都区2024-2025年度受灾困难群众

冬春生活救助工作方案

2024年我区多个办事处不同程度的遭受了洪涝灾害。灾害造成了农作物大面积减产，农作物经济损失严重。经核查，全区共造成2735人受灾，农作物受灾面积70.46公顷，成灾面积约42.66公顷。为切实做好全区今冬明春受灾群众生活救助工作，保障全区受灾困难群众冬春期间基本生活，结合我区实际情况，特制定本工作方案。

一、提高政治站位
冬春救助是自然灾害救助的重要内容，是岁末年初关键节点解民忧、惠民生、暖民心的一项重要举措，体现党和政府对受灾群众的关心关怀。各街道办事处要认真贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示精神，加强组织领导，早部署、早谋划、早安排，科学制定工作方案，确保受灾群众人心安定、社会大局稳定。
二、深入排查，确定对象

按照《受灾人员冬春生活救助工作规范》（应急〔2023〕6号）有关要求，广泛动员宣传，迅速开展受灾群众救助需求摸排，按照“户报、村评、乡审、县定”四个步骤确定救助对象：一是本人申请或者社区居民小组提名；二是社区居民委员会民主评议公示；三是街道办事处审核；四是县（区）级应急管理部门审批，确保公开、公平、公正。各街道办事处（社区）要通过国家自然灾害救助资金管理系统进行救助申报和审批，及时将因灾遭遇临时生活困难的受灾群众纳入救助范围，精准确定冬春需救助对象，全面掌握需救助人员底数，确保应救尽救。对于老年人，残疾人、丧失劳动能力的重病患者等特殊受灾困难群众，应主动将其列为救助对象开展救助工作。要抓紧组织开展冬春救助业务和系统操作相关培训，确保各级救灾人员懂系统、会操作，按照时间节点完成冬春救助各项工作任务。
三、细化救助标准，精准实施救助

按照“分类救助、重点救助、精准救助”原则，依据上级文件规定，冬春生活困难救助标准原则上“每人不低于100元不高于300元且每户不高于2000元”的指导标准。重点关注倒房重建户、农作物绝收户、家庭财产严重损失户及受灾的特殊困难群体的救助需求，切实做好冬春救助和低保、临时救助、困难帮扶等机制的有序衔接。资金发放原则上通过“一卡（折）通”发放，注明“冬春救助”字样，并发送打款提示信息；个别特殊群体可根据实际情况发放现金。确需实物救助的，可按照有关规定使用本级救助资金进行采购，要提早组织安排，确保春节前发放至受灾困难群众。各街道办事处根据中央和省冬春救助项目和补助标准，结合本地救灾工作实际需求，可进一步细化本办事处冬春救助标准，对受灾群众精准进行救助。

四、救助原则

（一）确保生活、统筹兼顾。减持“确保受灾群众安全、温暖过冬”工作目标，重点解决受灾困难群众冬春期间的口粮、饮水、衣被等方面的困难，切实做好受灾困难群众冬春生活救助工作。

（二）严格程序、规范透明。各街道办事处要严格按照“户报、社区评、办事处审、区定”的程序确定冬春需救助对象，冬春需救助对象和拟救助金额要进行公示，冬春救助款物的发放，严格按照“民主评议、登记造册、张榜公示、分开发放”四个步骤实施，在资金发放形式上，推行“一卡通”模式发放，做到“资金来源、发放原则、补助对象、救灾标准”四公开。
（三）加强监管、注重实效。坚持“专款专用、无偿使用。分级管理”的原则，加强冬春救助资金使用管理。严禁优亲厚友、平均发放，严禁以慰问金形式发放，严禁将救灾资金用于行政管理、工作经费支出，冬春救助资金必须于春节前发放到户。

五、工作要求
一是各街道办事处2024年10月18日前在国家自然灾害救助资金管理系统完成冬春救助申报。
二是冬春救助工作做到政策公开、对象公开、标准公开、数量公开，接受社会监督，确保救助公开、公平、公正。救助对象的确定，要严格按照“户报、村评、乡审、县定”的程序进行。

三是各街道办事处在救灾款物发放结束后，要认真填写《受灾人员冬春生活政府救助人口一览表（已救助汇总）》，及时上报区应急管理局。

四是冬春救助工作完成后，受灾群众基本生活仍存在困难的，各街道办事处应按规定与民政部门接洽，将符合条件人员纳入相关社会救助，切实做好救助工作的有序衔接。
五是做好全过程资料存档。

     1、注意社区级档案的建立完善。建立“一社区一档”，户报、社区评、乡审等申请、公示、图片、救助对象基础资料要完备，文字填写要规范。

社区需保留的档案有：

（1）受灾人员生活困难救助申请表（户报）；

（2）建立需救助排查台账；

（3）社区冬春救助民主评议材料（社区评）；

（4）社区冬春救助公开材料（两次公示，第一次公示救助对象，第二次公示救助资金、物资数量）；

（5）社区冬春救助情况上报；

（6）社区冬春救助台账（人员、款物）；

（7）受灾困难群众身份证及一卡通复印件；

（8）受灾人员冬春生活政府救助人口一览表。
土地已流转没有遭受损失的土地承包户不得享受冬春救助政策。

注意完善乡级资金发放全过程档案管理。做好冬春救助款物发放的全过程档案留存工作。

 办事处需保留的档案有：

（1）冬春救助实施方案（办法）；

（2）对所属社区冬春需救助情况审查情况（办事处审）；
（3）冬春救助需救助报告；
（4）办事处党委有关冬春救助会议纪要；

（5）冬春救助款支付凭证（银行流水等）；
（6）冬春救助物资发放文件；
（7）督促指导所属社区冬春救助工作方案；
（8）冬春救助台账（名册、救助情况）；
（9）受灾人员冬春生活政府救助人口一览表。

    各街道办事处要加强对本辖区冬春救助工作的指导和督查，及时研究解决工作中遇到的问题和困难，全力保障冬春救助工作顺利开展，统筹安排好冬春救助工作的整体进度。
